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Obimna knjiga dr. Ze ira Ram a, Bošnjaci u Makedoniji u XX 
vijeku sa posebnim akcentom na kulturu i prosvjetu, predstavlja izuzetan 
istoriografski mozaik

Autorova konstatacija da je ovo „
nedostatak i informacijski deficit 

”,
sasvim je na mjestu, ali je pritom
važno dati i ocjenu gdje je njeno

na tome, onda smo dužni dati i
odgovor zašto je to važno. 
Odgovor bi mogao biti dat kroz 
konstataciju i pitanje: Svi koji su 
ljubitelji znanja, koji drže do 
informacija koje je u savremenom 
društvu važno imati, potrebno je 
da zamisle da postoji još ovakvih 

naslovima, umjesto Makedonije,
bili drugi dijelovi nekadašnje 
Jugoslavije (Bošnjaci u Sloveniji, 
Bošnjaci u Srbiji...), koliko bi na 

jasnija, cjelovitija, punija, 
preciznija, istinitija i sl. Ovaj fokus, koliko nam je poznato

Gore”, koju je objavila ” 2003. godine. Niz je, kao 
.
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upravo zbog predmeta rada
vrijednost ove knjige u regionalnoj istoriografiji znatna. 

Da bismo
njenju strukturu, a uz to i na istorijski hod Bošnjaka u Makedoniji i njihovu 
kulturološko-

-
interkulturalnom konceptu prisutnom u savremenom svijetu. 

asnovana je na dugotrajnom 
istraživanju arhivskih fondova i onoga što oni sadrže, te na impozantnom broju 
bibliografskih jedinica.
situiran u više poglavlja, potpoglavlja i manjih cjelina, koje, posmatrano u 

- Etnogeneza Bošnjaka,
- Bošnjaci u Makedoniji do 1912. godine,
- Bošnjaci u Makedoniji od 1912. do 1941. godine,
- Bošnjaci u Makedoniji od 1941. do 1991. godine,
- Bošnjaci u samostalnoj i nezavisnoj Republici Makedoniji.

Iz navedenog se l autor nastojao da uvaži hronološki 
istorijom laži i 

obmana.
prosvjetnim prilikama prisutnim u 

Da bi se na pitanja etnogeneze koje je razmatrao dao pravi odgovor dr. 
je mišljenja da razumijevanje istorijskog i duhovnog 

identiteta Bošnjaka na prostoru Makedonije i Balkana, prije svega u Bosni, 
Hercegovini i Sandžaku, podrazumijeva i razumijevanje njihovog filozofskog, 

. Otuda i 
potreba da se krene od najranijih indo-evropskih migracijskih tokova, koji su 
prostoru današnje Bosne i Hercegovine, i širom Balkana, doveli stanovnike sa 
najstarijim poznatim imenom – Ilire. Kasniji dolazak Slovena u VI i VII 

, kraj XV vijeka) koji su smatrali da Bošnjaci, 

, u odnosu na centralno pitanje ovog poglavlja, autor zastupa 
tezu da Bošnjaci imaju ilirsko-

Kada razmatra pitanje Bošnjaka u Makedoniji do 1912. godine, autor 
polazi od odluka mirovnog kongresa koji je održan u Berlinu 1878. godine. 
Sudbinu Bošnjaka do kraja osmanskog perioda vidi kao .

muhadžirskih seoba i pitanje imovinskih prava na ognjišta koja su za sobom 
ostavili. Gledano iz bilo kog ugla, promjene nakon 1878. bile su rezultat 
djelovanja više faktora, prvenstveno uspostavljanja nove vlasti na prostoru 
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nekadašnjeg Bosanskog vilajeta, zatim uspostavljanja novog pravnog poretka, 
kulturno-civilizacijskog preokreta i reorganizacije vjerskog života.

Jedn om putu bila je upravo 
Makedonija. Muhadžiri sa itih strana, u li su prostor Makedonije 
velikim et m i m mozaikom. Bošnjaci su se u tom svojevrsnom 
mozaiku mogli lako pretopiti u mase koje su ih okruživale da pritom nijesu 

vrste pritisaka koji su bili prisutni zbog Makedonije koju su druge balkanske 
zemlje željele vidjeti u svom teritorijalnom sastavu, dakle našli su se, slikovito 
kazano u makazama balkanske politike i izukrštanih interesa ostalih balkanskih 
zemalja – .

krugovima, mogla su se susresti razmišljanja na temu „mi” i „oni”, koja su na 

,
posebno za onaj njegov dio koji je bio nastanjen u Makedoniji. Na jednom 
mjestu u okviru poglavlja Bošnjaci u Makedoniji od 1912. do 1941. godine,

vrhunac nakon balkanskih, Prvog, pa i 
Drugog svjetskog rata. Ovakvom konstatacijom autor 

obilježen novim masovnim migracijama koje su bitno uticale na slabljenje 
. Ilustracije radi, pomenimo samo 

nekoliko podataka datih u tom kontekstu. U periodu 1918-1919. sa Balkana su 
lica, a u periodu 1919-1920. 

da je u Osmanskom carstvu 1919. godine bilo oko 300.000 “Bosanaca”
(Bošnjaka) koji su izražavali želju da se vrate u Kraljevinu SHS. 

-kulturne prilike, autor nije propustio priliku da 
s

stanovništvo u Makedoniji. U tom smislu upoznao nas je sa osnivanjem 

beogradska Politika. Autor u ovom dijelu vrlo dobro zapaža da su Bošnjaci, kao 

koja ukazuje na njihovu sposobnost za ostvarivanjem suživljenja sa ostalim 

koja je u ovom dijelu Balkana ostala prisutna do naših dana.
Stvaranje Kraljevine Srba, Hrvata i Slovenaca 1918. godine za 

u njihovoj 

državnim krovom, ali njihov društveno-ekonomski, kulturno-prosvjetni, 
nacionalni i vjerski položaj u novoj državnoj tvorevini, bio je krajnje 
nepovoljan . taj položaj, 
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autor navodi više primjera, m
o sekundarni 

izvor, pozvao. Naime, prema pisanju lista „Slobodni dom”, koji je bio glasilo 

Vlasti u Makedoniji ne bave se izgradnjom mostova, 

istovremeno je žandarmerija ubila 742 osobe. Autor time naglašava da je 
odnos društva prema Bošnjacima bio jedan od bitnijih razloga za njihova 
ponovna iseljavanja. talas u vremenu koje nam 
predstavlja d dogodio se 1934. godine kada je sa prostora 
Makedonije u Republiku Tursku iselilo 3.639 osoba. 

Bošnjaci formirana su kulturno-prosvjetna društva pod nazivom „Gajret”.
Kulturno-prosvjetno društvo „Gajret” sa svojim djelovanjem u vardarskom 

Autor nije izostavio ni najvažniju 
obrazovnu instituciju formiranu u Skoplju, -
muslimanskog stanovništva – Veliku Medresu kralja Aleksandra, koja je 
osnovana na osnovu Uredbe od 28. aprila 1924. godine, tako da se sa 

1925/1926. godini. U svom radu autor 
pažnju posvetio i „Gazi Isabegovoj centralnoj reformskoj medresi”

u Skoplju koja je sa istim ciljem, kao i Velika Medresa, formirana 1936. 
godine.

U periodu koji je tretiran u ovom poglavlju, autor se bavio i pitanjem 
sklapanja tzv. „džentlmenskog sporazuma”
Republike Turske, koji je potpisan 11. avgusta 1938. godine, a u vezi sa 

godine. Potpunu realizaciju sporazuma prekinulo je izbijanje Drugog svjetskog 
rata.

Poglavlje pod nazivom Bošnjaci u Makedoniji od 1941. do 1991. 
godine, obuhvata pedesetogodišnji period koji je obilovao raznovrsnim 

Autor je nastojao da u ovom dijelu stvori globalnu 
sliku doprinosa Bošnjaka borbi protiv okupatora zemlje, posebno onih koji 

spojila sa njom i odredila pravac njihovog djelovanja. U tom duhu u ovoj knjizi 
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djelovanje uve h slojeva stanovništva u pogledu 
revolucionarne borbe. 

U nastavku knjige autor se potrudio da nam približi postrevolucionarni 
period razvoja Makedonije i doprinos Bošnjaka tom procesu. 
Bošnjaci bili pod istim državnim krovom, bila je bitna i iz razloga što su oni u
Makedoniji svoje poglede usmjeravali prema položaju Bošnjaka u Bosni i 
Hercegovini, koji je bio neka vrsta mjerila odnosa prema muslimanskom 

na žrtve Bošnjaka u NOR-u da je tokom 
Drugog svjetskog rata 

,
Jugoslaviji, izuzev Jevreja i Roma
strane nove vlasti autor ovog rada vidi kao potiranje nacionalnog imena. 
Dodatnu tvrdnju, kojom dokazuje da je u pravu, autor nalazi u Uputstvima za 

Svako lice 

– musliman, 
Hrvat-musliman, neopredeljen-musliman. razlog za 
nova iseljavanja, potrajati do 1971. godine. 
Autor knjige je detaljno, po godinama, dao pregled brojnosti iseljenika iz 
Makedonije za period od 1950-1970. godine i na taj na jednom mjestu 

prilikama Bošnjaka u Makedoniji za period do raspada SFRJ. Autor je u svojim 
iskazima u ovom dijelu iscrpan, sa vidljivom tendencijom da navedeno 
potkrijepi korisnim foto materijalom koji dovoljno govori sam po sebi. 

Bošnjaci u 
samostalnoj i nezavisnoj Republici Makedoniji. Svoje kazivanje u ovom 

Hercegovini (1992-
dešavanjima nastupila u Makedoniji. Kazivanje se dalje nastavlja sa 
osamostaljivanjem Makedonije i uspostavljanjem novog koncepta u kome su 
Bošnjaci, poput drugih naroda, proglašeni za ustavotvorni i konstitutivni narod 
u Makedoniji. 

enom u Skoplju 1944. godine, U
najvišem zakonodavnom domu Makedonije Bošnjaci su kroz aktivnu 
demokratsku borbu uspjeli da se izbore za svoj društveno-pravni i ustavni 
status, kao i za svog poslanika 
parlamentarnim izborima 1998. godine. Na popisu sprovedenom 2002. godine, 
ukupan broj Bošnjaka u Makedoniji iznosio je 

No, iako priznati kao konstitutivni narod, Bošnjaci u Makedoniji još 
uvijek nijesu uspjeli da se izbore za bolje informisanje svog etnosa. u pogledu 
sredstava javnog informisanja. , navodi autor knjige, i sa 
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No, iako priznati kao konstitutivni narod, Bošnjaci u Makedoniji još 
uvijek nijesu uspjeli da se izbore za bolje informisanje svog etnosa. u pogledu 
sredstava javnog informisanja. , navodi autor knjige, i sa 

kulturno-istorijskim spomenicima. Ti spomenici u prvom redu nijesu 

spomenik za Bošnjake u Makedoniji je Turbe bosanske princeze Emine. Taj 
spomenik
Gazi Baba. Turbe je potpuno rekonstruisano 2013. godine, jer je u zemljotresu 
1963. godine u potpunosti stradalo.

Sa sticanjem samostalnosti Republike Makedonija, stekli su se i uslovi 

identitet. Godine 1996. došlo je do formiranja Kulturnog centra Bošnjaka 
Republike Makedonije (KCBRM), što je i te kako dalo zamaha ukupnom 
kulturno-

bosanskom jeziku. 
U ovom poglavlju autor je dao i kartu teritorijalnog rasporeda Bošnjaka 

velikog i napornog rada. 
Uz sve navode podatke, pomenimo da se radi o drugom dopunjenom 

i

Samir Drpljanin, a knjiga je štampana u štampariji 3M Makrije u Podgorici.   
želimo da kažemo da upravo zato 

knjiga dr. prijeko potrebno istoriografsko štivo 
boljem i svestranijem razumijevanju 

istorijske osnove kontinuiteta Bošnjaka na južnoslovenskom prostoru, a 
posebno na tlu Makedonije. 

i upotrebu. 




